

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

С. В. Деревянко

Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, г. Москва

В современных условиях глобализации все более очевидной становится необходимость функционирования межрегионального сотрудничества в процессе реализации внешнеэкономических связей стран. Межрегиональное сотрудничество осуществляется регионами, которые имеют схожие цели и задачи развития местного сообщества и ре-

гиональной экономики. При этом, если государство становится частью крупного интеграционного образования, оно должно учитывать те аспекты, которые возникают при совместном существовании двух и более стран в блоке. В качестве подобного образования рассматривается опыт Союзного государства Беларуси и России.

Необходимо отметить, что практически все страны СНГ, включая Беларусь и Россию, все еще живут за счет экономического потенциала и инфраструктуры, созданных в основном в советский период. При этом для западного мира в целом после Второй мировой войны был характерен наиболее важный процесс – региональная экономическая интеграция. Создавались крупнейшие региональные экономические организации. Особенно активно и заметно этот процесс шел в Европе: сначала «шестерка» и «семерка», затем ЕЭС, на базе которого создан ЕС, уже не только экономическое, но и политическое объединение европейских стран. На этом фоне формирование Союзного государства России и Беларуси отражает тенденцию усиления интеграционных процессов в мире.

Если рассматривать опыт существующих интеграционных группировок (прежде всего ЕС) и практику сотрудничества, можно сделать вывод, что любое интеграционное объединение будет успешным только при наличии мощной инфраструктуры сотрудничества. В этой связи приобретает особую актуальность тесное взаимодействие по линии регионов России и Беларуси.

Исторически сложившиеся тесные связи, тяготение народов Беларуси и России к взаимному духовному обогащению, к культурному и в целом гуманитарному обмену, взаимодействие наших государств в различных сферах определяют огромное значение союзного сотрудничества, его место в интеграционных процессах.

Одной из целей Союзного государства, определенных Договором о создании Союзного государства от 8 декабря 1999 г., является создание единого экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников. И важнейшим направлением такого объединения является межрегиональное сотрудничество.

Развитие и укрепление связей белорусских и российских регионов являются одними из основных направлений экономического сотрудничества в рамках Союзного государства. Они служат фундаментом всего комплекса торгово-экономических, научно-технических и социально-культурных отношений наших стран.

В июне 2016 г. прошел Третий форум регионов Беларуси и России, который явственно продемонстрировал, что эффективное использование имеющегося в регионах Беларуси и России производственного потенциала, развитие кооперации и специализации предприятий, совершенствование ранее сложившихся связей и образование новых – это действенный резерв и прочный фундамент дальнейшего развития интеграционных процессов.

Следует обратить внимание, что показатели, характеризующие экономическое взаимодействие Беларуси и России, складываются из товарных потоков, инвестиционных потоков, движения человеческого потенциала, объемов оказываемых услуг между конкретными регионами и субъектами хозяйствования. С позиций управления это означает, что анализ межрегиональных связей – это основа анализа реальных факторов и проблем, а не только сводных статистических показателей.

Основные направления межрегионального сотрудничества определяются международными договорами и соглашениями на межправительственном уровне и на уровне отдельных регионов, областей, городов.

В данный момент заключено более 70 соглашений между Республикой Беларусь и регионами России. Договорно-правовая база межрегионального сотрудничества составляет более 300 документов различного уровня.

Значимость межрегионального сотрудничества как направления интеграции Беларуси и России заключается в том, что субъектами таких связей могут являться органы местного управления и самоуправления, научные и образовательные учреждения, коммерческие организации и объединения и т. д. При развитии межрегиональных связей субъекты, опираясь на национальное законодательство, выступают от своего лица и под свою ответственность, с учетом интересов государства и исходя из интересов конкретной территории, населенного пункта или организации.

Таким образом, налаживание связей между регионами наших стран, заключение договоров о сотрудничестве и взаимодействии и их реализация – это реальная форма воплощения межгосударственных договоров, учитывающая как интересы государства, так и конкретные возможности, потребности и перспективы развития территорий и отдельных организаций.

С этой точки зрения межрегиональное сотрудничество – это своего рода прочный и в то же время гибкий каркас, скрепляющий отношения наших стран, выстраиваемый исходя из непосредственных потребностей человека, региона.

Тем не менее Союзное государство до сих пор характеризуется отсутствием единого механизма разрешения противоречий, которые возникают в процессе интеграции. Остаются нерешенными вопросы недостаточной эффективности реализации союзных программ.

Потенциал межрегионального сотрудничества Беларуси и России на настоящий момент значительно больше, чем тот, который используется. Необходимо интеграционное взаимодействие, которое определяется уникальным экономико-географическим положением регионов.

В этой связи можно вспомнить идею межрегионального логистического центра, которая возникла несколько лет назад в рамках плана мероприятий по сотрудничеству Брянской, Гомельской и Черниговской областей (приграничное сообщество «Еврорегион «Днепр»). Однако из-за намерения Чернигова разорвать побратимские отношения с Брянском данный проект следует развивать в рамках белорусско-российского сотрудничества, не исключая при этом возможности расширения.

По оценкам аналитиков белорусского Экспертного сообщества «Агентство регионального развития «Стратегическая мысль», на строительство Центра с оборотом до 1 млрд долл. США и количеством рабочих мест до 1000 человек необходимо 80–100 млн долл. Таким образом, возможно в течение 5 лет выйти на проектную мощность, вкладывая по 15 млн ежегодно. Наличие необходимой инфраструктуры в виде существующих авто-трасс, аэропорта, ж/д и судоходной реки с выходом на Брест через Днепро-Бугский позволит быстро окупить вложенные инвестиции.

Логистический центр, объединяя на одной платформе компании разных отраслей и транспортные коммуникации двух стран, позволит устанавливать качественно новые стандарты в дизайне и управлении логистикой, а также стимулировать новые направления экспортных потоков. Это позволило бы увеличить оборот между Брянской и Гомельской областями, возник бы стимул для развития новых производств.

Как видим, сегодня недостаточно утверждать, что белорусы, русские, украинцы – братья по крови, что они принадлежат к одной восточнославянской группе народов, у них общая история и духовно-культурное пространство. Для успешного строительства Союзного государства необходима научно выверенная и обоснованная тактика действий. Если стратегическая цель создания Союзного государства Беларуси и России как добровольного равноправного союза свободных и суверенных стран понятна, то тактическое наполнение – это во многом набор случайных проектов, хотя и важных, которые иницируются и продвигаются наиболее активной частью участников. Более того, мы находимся в постоянном поиске инструментария для борьбы с вызовами современности.

У Союзного государства Беларуси и России четко обозначенные геополитические интересы, которые целесообразно наполнять конкретными проектами, нейтрализующими наших внутренних и внешних оппонентов, мобилизующими здоровые творческие силы общества на созидательные действия.

История наших братских стран доказывает, что когда мы сохраняем единство и общность духовного, культурного, гуманитарного, экономического пространства, мы имеем возможность успешно развиваться, успешно противостоять внешним угрозам и создавать возможности для созидательного творчества наших народов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Абрамов, Р. А. Межрегиональное сотрудничество в интеграционных процессах Союзного государства / Р. А. Абрамов, С. Г. Стрельченко, С. В. Деревянко // *Пространств. экономика*. – 2016. – № 4–5 (48). – С. 153–173.
2. Деревянко, С. В. Потенциал сотрудничества Брянской и Гомельской областей / С. В. Деревянко // *Межрегиональное сотрудничество в Союзном государстве: опыт, проблемы, перспективы*. Материалы постоянно действующего семинара при Парламентском Собрании Союза Беларуси и России по вопросам строительства Союзного государства (Заседание сорок четвертое, г. Великий Новгород, 23–25 марта 2016 г.). – М. : Секретариат Парламент. Собрания Союза Беларуси и России, 2016. – С. 169–171.